
10 ΣΧΟΛΙΑ FRIDAY 23 APRIL 2021 Ο ΚΟΣΜΟΣΣΧΟΛΙΑ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης
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ας στην χώρα μας. Τα επίσημα επιτόκια 
έφτασαν σε δυσθεώρητα ύψη και πολλές 
επιχειρήσεις χρεοκόπησαν, ενώ πολλοί 
Αυστραλοί δεν είχαν ούτε τα προς το ζειν.
Ο τότε Θησαυροφύλακας Πολ Κίτινγκ 
είπε στους πολίτες πως ήταν μια οικονο-
μική κρίση που την χρειαζόταν η χώρα 
μας. Αλλωστε, προηγουμένως είχε χαρα-
κτηρίσει την εθνική οικονομία σαν «δη-
μοκρατία τής μπανάνας».
Να υπενθυμίσω πως το 1982 ιδρύθηκε 
«Ο Κόσμος» από τον Δημήτρη Γκόγκο και 
τον Τάκη Καλδή. Στόχος τους ήταν να 
σπάσει το μονοπώλιο τού «Κήρυκα» και 
να αποκτήσει «φωνή» η Αρχιεπισκοπή. 
Και το πέτυχαν.
Αλλα γεγονότα τής δεκαετίας, το 1983 η 
Αυστραλία νίκησε τις ΗΠΑ στην ιστιο-
πλοϊαμε το σκάφος Australia II και κατέ-
κτησε το περίφημο America’s Cup.
Τον Απρίλιο 1984 το ποίημα Advance 
Australia Fair ανακηρύχθηκε νέος εθνι-
κός ύμνος τής Αυστραλίας, ενώ το πρά-
σινο και χρυσό ανακηρύχθηκαν εθνικά 
χρώματα τής Αυστραλίας.
Τον Δεκέμβριο 1985 με τον νόμο 
Australia Act 1986 (Cth), το ομοσπον-
διακό Κοινοβούλιο  κατήργησε το δικαί-
ωμα των Αυστραλών να καταφεύγουν με 
έφεση στο αγγλικό Privy Council, βάζο-
ντας τέλος στον τελευταίο συνταγματικό 
δεσμό με την Βρετανία.
Σ’ αυτή την δεκαετία είδαμε τις κυβερνή-
σεις να περιορίζουν την γενναιοδωρία 
τους στο παρελθόν και η Αυστραλία δεν 
ήταν πια η «lucky country”.
Για παράδειγμα, τελείωσε η εποχή που 
πολλοί Αυστραλοί εργάζονταν έξι μήνες 

το χρόνο και τους υπόλοιπους  έξι μήνες 
ζούσαν με το επίδομα ανεργίας σερφάρο-
ντας στις παραλίες τής χώρας τους.
Τον Ιανουάριο 1988 γιορτάστηκαν τα 
200 χρόνια τής Αυστραλίας με αναπαρά-
σταση τής εισόδου τού Πρώτου στόλου το 
1788 στο Botany Bay.
Τον ίδιο χρόνο και ίδιο μήνα η Βασίλισ-
σα Ελισάβετ εγκαινίασε το νέο Κοινοβού-
λιο στο Capital Hill τής Καμπέρρα και 
τον Ιούνιο κυκλοφόρησε το νόμισμα των 
$2 που αντικατέστησε το προηγούμενο 
χαρτονόμισμα.
Και επειδή όλοι ενδιαφερόμαστε για 
την αξία των σπιτιών παραθέτω πώς η 
αξία των σπιτιων σε αυτή την δεκαετία 
αυξήθηκε από $68.850 το 1980, στις 
$170.850 το 1989:
1980 $68,850 - 1981 $78,900 - 1982 
$79,425 - 1983 $81,425 -  1984 $85,900 
- 1985 $88,350 - 1986 $98,325 - 1987 
$120,025 - 1988 $141,000 - 1989 
$170,850.
Και η παροικία; Η παροικία άρχισε να 
γηράσκει αφού οι νεαροί πρωτοπόροι 
μετανάστες των ’50, που με ιδρώτα και 
τον οβολό τους έβαλαν τα θεμέλια για τα 
μεγάλα έργα τής ομογενειας ήταν τώρα 
εξηντάρηδες και βάλε. Όμως μην απελ-
πίζεστε φίλοι μου, αφού ο διασημότερος 
γιατρός της Αυστραλίας εξήγησε γιατί οι 
Έλληνες της Αυστραλίας πεθαίνουν σε 
μεγαλύτερη ηλικία από τους περισσότε-
ρους ανθρώπους και προσβάλλονται σε 
μικρότερο βαθμό από καρδιαγγειακές 
νόσους και καρκίνο.
Η αθηναϊκή εφημερίδα «Τα Νέα» σε δη-
μοσίευμα της Κατερίνας Ροββάς τον  Ια-
νουάριο φέτος ασχολήθηκε με το θέμα 
της μακροζωϊας των Ελλήνων της Αυ-
στραλίας. Εγραψαν χαρακτηριστικά τα 
«Νέα»:
«Εφυγαν από τα πατρογονικά τους εδάφη 
τις δεκαετίες του ’50, του ’60 και του ’70 
αναζητώντας στην Αυστραλία ένα καλύ-
τερο μέλλον. Δεν φαντάζονταν ότι μισό 
αιώνα αργότερα θα κατείχαν ένα παγκό-
σμιο ρεκόρ: ο δεύτερος μακροβιότερος 
πληθυσμός στη Γη είναι oι Ελληνες της 
Αυστραλίας, σύμφωνα με έρευνες των 
τελευταίων ετών. Πεθαίνουν σε μεγα-
λύτερη ηλικία από τους περισσότερους 
ανθρώπους στον πλανήτη και προσβάλ-
λονται σε μικρότερο βαθμό από καρδιαγ-
γειακές νόσους και καρκίνο. 

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΧΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Φ
έτος τον Απρίλιο συμπληρώ-
θηκαν 43 χρόνια από το πε-
ριβόητο «Σκάνδαλο των Συ-
ντάξεων του Σίδνεϊ» και τον 

αντίχτυπο που είχε στην ελληνική παροι-
κία.
Την 1η Απριλίου 1978 έγινε μια πρω-
τοφανής, ίσως η μεγαλύτερη αστυνομική 
επιδρομή στα αυστραλιανά χρονικά κατά 
χιλίων περίπου Ελλήνων μεταναστών 
του Σίδνεϊ και έξι γιατρών ελληνικής κα-
ταγωγής, με την κατηγορία της συνωμο-
σίας για εξαπάτηση του Υπουργείου Κοι-
νωνικής Ασφάλισης.
Η κατηγορία ήταν ότι άτομα της ομογέ-
νειας είχαν στήσει μια μαφιόζικου τύπου 
σπείρα (με την ονομασία “Κόλπο”) προ-
κειμένου να λαμβάνουν παράνομα επι-
δόματα και συντάξεις λόγω κάποιας δή-
θεν ασθένειας ή αναπηρίας (σωματικής 
ή ψυχολογικής) προσκομίζοντας ψεύτικα 
ιατρικά πιστοποιητικά. Μετά από 8 χρό-
νια άγονης ακροαματικής διαδικασίας 
και δεκάδες εκατομμύρια δολάρια σε δι-
καστικά έξοδα απεδείχθη ότι επρόκειτο 
για ένα κυνήγι μαγισσών, με κυρίως ρα-
τσιστικά κίνητρα, καθώς σχεδόν όλοι οι 
κατηγορούμενοι αθωώθηκαν και η υπό-
θεση έκλεισε άδοξα.
Ο αντίκτυπος αυτού του μεγάλου σκανδά-
λου στην ελληνική παροικία της Αυστρα-
λίας υπήρξε τεράστιος, καθώς το ελληνι-
κό όνομα στιγματίστηκε ανεπανόρθωτα. 
Για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα οι 
Έλληνες ήταν δακτυλοδεικτούμενοι και 
θεωρούνταν απατεώνες. Οι διωκόμενοι 
ταλαιπωρήθηκαν, διασύρθηκαν και υπέ-
φεραν αφάνταστα και αναίτια, με αποτέ-
λεσμα ορισμένοι να κάνουν απόπειρες 
αυτοκτονίας.
Μετά την κοινωνική επανάσταση στη 
δεκαετία 1970-79, η δεκαετία των ’80 
χαρακτηρίζεται από μια οικονομική επα-
νάσταση εξίσου ευρείας αναδιάρθρωσης, 
αλλά ήταν και η δεκαετία των αντιθέσε-
ων. 
Η εθνική οικονομία «πετούσε», η αξία 
των σπιτιών αυξήθηκε κατακόρυφα και 
πολλές επιχειρήσεις έδειχναν μεγάλα 
κέρδη. Οι Αυστραλοί άρχισαν να κερ-
δίζουν πολλά χρήματα και φυσικά να τα 
ξοδεύουν, η απληστία ήταν ένα νέο φαι-
νόμενο.
Όμως, τον Οκτώβριο 1987 άλλαξαν όλα 
με την κατάρρευση των χρηματιστηρίων 
σε  όλο τον κόσμο και άρχισε μια βαθιά 
οικονομική κρίση στην Αυστραλία με 
σημαντική αύξηση στο ποσοστό ανεργί-
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